

散文
随笔

总统选举纵横谈

卜汝亮

离2024年总统选举，还有三年的时间，谁将会是总统候选人的事情自然成了主流和社交媒体热议的话题，也的确是关心国家未来和命运的人们关心的问题。

全世界每一个国家的民族和人民，都希望自己的国家国泰民安，人民安居乐业，过上好日子。每一个国家的政治生活，包括国家体制和运行、民间政治团体的活动，道理上，都需要、都必须向着这一目标和方向进行。为此，好总统，明智强势的国家和人民的领路人就至关重要了，甚至是决定性

的。这样的道理再简单再明朗不过了。可是，在实践上，这就太不简单，太不明朗了。国家政治生活繁复多变，难于琢磨。谁是明智又强势的总统候选人呢？有了明智而又强势的总统候选人，人民会选上他吗？强势而昏庸的总统候选人，不也常常被选上而贻误国家吗？

新加坡是一个幸运的国家。上个世纪六十年代中期，在马来亚国内政治的纷争中，新加坡被抛弃而成为一个独立的小岛国家。历史的命运赋予它一个智慧、强势的传奇式领袖人物，

李光耀。他在多次的选举中都无例外地被选为执政的国家总理。新加坡发展成为先进的、繁荣昌盛的国家。印度独立之后至今，从未出现一个明智强势的领袖，带领印度成为真正繁荣富强的国家，虽然印度人民和民族有多盼望。美国这世界上最先进、最强大、最富有的国家，正是在它的鼎盛之期，开始走向下坡，很可能走向衰落。因为在它的最后几届总统选举中，特别是在它的最后两届总统选举中，选上了两位丧失理智的、短视的强势总统。走向下坡并危机四伏的

苏联，却选上了科尔巴乔夫这么一个不知所措的弱势总统，难怪这曾经雄霸世界的超级大国在他手里解体了。（关于这事，李光耀有一段这样的陈述：“我心想，像苏联这么一个庞大国家，在濒临瓦解的危机时刻，还在谈论怎么向其他国家学习推行市场经济，真是教人悲哀”。）幸亏俄罗斯来出了普金这么一个有主见的强势的总统，才不至沦落为西方列强的猎物；虽然普金还没有带领俄国走出困境，造就新的辉煌。土耳其人民推举埃尔多安为他们的总统，他的机智和强势手腕，把可能分崩离析的土耳其变成“西欧国家讨好它、俄罗斯敬重它、中东各国师从它”的国家。

佐科维是印尼1998年改革开放之后横空出世的一个杰出的总统。佐科维顺应了历史机遇，人民选择了佐科维。他终止了之前十多年争闹不休而在建设国家方面乏善可陈的局面，开拓了走向繁荣富强的康庄大道。但这刚刚是个开始，前面的道路还是漫长。其实印尼不乏杰出的领袖级人物。但是我们的民众常常不理解他们，不赞赏他们，还不时误解他们，反对他们，甚至仇视和抛弃他们。这是因为作为

政治事务和政治实践之支柱的各个政党都还不是以引领民族与国家走向国泰民安，人民安居乐业为政治目标和行动指南的政党。相反的，它们都是以个人、家族、集团之利益而争斗，相互间争权夺利的实用主义政党。杰出的政治精英常常成为这些政党手里吸引和操纵民众视线和民意的工具，为它们的政治目标服务，成为它们手中的摆布的棋子。更可悲的是，那些政治贵族家庭当中，还有不自量力的才子佳人；还有靠吹嘘蒙骗，哗众取宠起家而无所作为政治精英们。在我们国家现时的政治文化里，他们还能在政治操作中变成比较起眼的总统准候选人。

我们还没有一个强势的政党，也还没有突出的强势的总统候选人。决定2024年总统选举结果的是提名总统候选人的政党组合、被推出的总统候选人以及投票选举他们的民众，泥沙俱下、龙蛇混杂。各党派各政治势力似乎都还没有找到应对方略，都还没有认准他们心目中的理想人选。关心国家命运的普通百姓怎不忧心忡忡呢？我们希望一个明智、强势的总统，在2024年再度横空出世。 2021年6月6日

3名美国议员闪电窜访台湾 国台办回应

国台办发言人马晓光6月7日答记者问。

有记者问，美3名联邦参议员近日访台，对此有何评论？

马晓光应询说，我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报有关规定，慎重妥善处理台湾问题，停止同中国台湾地区任何形式的官方往来和军事联系。目前，岛内疫情持续恶化，民进党当局无视广大台胞生命健康安全，处心积虑挑衅两岸关系，制造事端，再次暴露民进党当局视民众生命如草芥、不顾台湾民众健康福祉、一味进行政治操作的谋“独”本性与丑恶嘴脸。

此前报道：**3名美议员闪电窜访台湾被批 3小时背后的代价才是不可说的秘密**

参考消息网6月6日报道（文/丁扬刘峰）

据路透社消息，6月6日清晨，美三名参议员乘军机抵达中国台湾，还与台湾地区领导人蔡英文讨论安全和其他问题。

台湾中时电子报披露了美参议员来台的详细内容。据报道，这三人此行仅快闪停留3个小时。此外，在发表简短讲话中，美参议员宣布将捐赠台湾75万剂疫苗。对此，台当局外事部门负责人吴钊燮连连感谢。而台当局领导人蔡英文更是对美参议员当面“作揖”表示：疫苗对台湾是及时雨，各位的帮忙，我们会铭记在心。

不过，蔡英文口中的“及时雨”，却很难得到岛内民众的认同。

事实上，三名美参议员闪电窜访台湾细节一经披露，便毫不意外引发台网友骂声一片。

反响最大的首先是75万剂疫苗，虽美其名曰“捐赠”，但背后却是槽点多多：这75万剂疫苗，其实并非额外捐赠，而是通过此前允诺的新冠肺炎疫苗实施计划（COVAX）拿出，并且，目前还只是口头承诺，最重要的是，这个数量实在是……

国台办发布